
 
 

Comune di Lovere 
Gruppo Consiliare de L’Ago di Lovere 

                                                                                       

INTERROGAZIONE ai sensi dell’art.32 Regolamento Comunale 

 

 

Lovere 07-01-2025 

 

Al protocollo                                                                                                            Gentile Sindaco 

                                                                                                                    Sig.ra Claudia Taccolini 

                                                                                                                       c/o  Comune di Lovere 

 

 

Oggetto: Richiesta di informazioni riguardo alle azioni intraprese dall'Amministrazione Comunale 
in merito all'incremento della produzione dell'acciaieria Lucchini, alla salvaguardia delle normative 
ambientali e della salute pubblica, al delicatissimo tema della viabilità nell’area interessata e 
all’installazione di un nuovo impianto di teleradiocomunicazione. 

 

Premesso che: 

 In data 21/11/2023 è pervenuta al Comune di Lovere la comunicazione di modifica non 
sostanziale dell’Autorizzazione Integrata Ambientale (AIA) richiesta dalla proprietà 
Lucchini, finalizzata all'incremento della capacità produttiva da 250.000 a 310.000 tonnellate 
annue presso lo stabilimento di Lovere. 

 Durante un successivo incontro con i rappresentanti di Lucchini, è stato evidenziato come i 
contatti con la Provincia per il nulla osta alla richiesta di aumento di produzione fossero in 
corso già da un anno senza il coinvolgimento preventivo delle amministrazioni locali di 
Lovere e Castro, coinvolgimento considerato essenziale per la valutazione condivisa dei 
potenziali impatti ambientali e sanitari. 



 
 

 La precedente Amministrazione comunale, guidata dalla lista civica de L’Ago di Lovere, 
aveva indicato l’importanza di un percorso trasparente e partecipato per tutelare la salute 
pubblica, l’ambiente e le infrastrutture locali in previsione dell’ampliamento produttivo. 

 La precedente Amministrazione comunale, guidata dalla lista civica de L’Ago di Lovere, 
aveva organizzato un tavolo di lavoro esteso alla partecipazione dei rappresentanti dello 
stabilimento (tecnici e amministratori), del Comune di Castro, dell’ufficio tecnico del 
Comune di Lovere, del geologo consulente esterno del Comune di Lovere. 

 Le riunioni del gruppo di lavoro si sono interrotte a seguito dell’emergenza che ha interessato 
l’area di via Paglia che ha visto anche in questo caso la collaborazione fra i comuni di Lovere 
e Castro e lo stabilimento Lucchini, Anas, UTR, Regione Lombardia e la Provincia di 
Bergamo 

 La precedente Amministrazione comunale, guidata dalla lista civica de L’Ago di Lovere, 
aveva inoltrato alla Provincia di Bergamo, alla proprietà dello stabilimento, al comune di 
Castro e al capogruppo della minoranza di Lovere Domani una lettera a firma del sindaco 
dove si rilevavano puntualmente una serie di criticità che vengono sottoriportate. 

Considerato che: 

in merito alla salvaguardia ambientale e salute pubblica: 

L’incremento della produzione solleva preoccupazioni per le possibili ricadute sull'inquinamento 
atmosferico, acustico e viabilistico. Le centraline di rilevamento della qualità dell’aria, situate a 
Costa Volpino e Darfo, sono lontane dal sito di Lovere e potrebbero non rilevare adeguatamente 
l’impatto locale delle attività. Inoltre, i limiti di inquinamento da polveri risultano già ai limiti 
accettabili 

In merito alla fragilità infrastrutturale e sicurezza stradale: 

La zona denominata Cornasola, attraversata quotidianamente da mezzi pesanti, presenta fragilità 
idrogeologiche attualmente oggetto di interventi finanziati da Regione Lombardia. Lo studio 
viabilistico di Lucchini, datato settembre 2021, potrebbe non rispecchiare accuratamente l’attuale 
intensità del traffico. L’usura delle strade (Via Giorgio Paglia e Via Provinciale) e le manovre 
pericolose compiute dai mezzi pesanti richiedono continui interventi di manutenzione sul manto 
stradale e, sia con Anas che con la proprietà dello stabilimento si era discussa l’opportunità di 
realizzare adeguamenti strutturali, come l’introduzione di una rotatoria nell’area "Canottieri". 

In merito alla necessità di mitigazione e collaborazione infrastrutturale: 

Per alleviare i disagi di parcheggio e viabilità nel Villaggio Colombera e su Via Bergamo, si 
proponeva già la realizzazione di un’area parcheggio riservata ai dipendenti dello stabilimento e una 
compartecipazione di Lucchini alla manutenzione stradale, unitamente ad ANAS, per garantire una 
convivenza equilibrata tra fabbrica e residenti. 

In merito a un tavolo di lavoro congiunto: 

In un’ottica di miglioramento continuo e reciproco, si era proposta la creazione di un tavolo di lavoro 
tra i Comuni dell'Alto Sebino, le Università di Bergamo, Brescia e Milano e Lucchini per studiare 
percorsi alternativi al trasporto pesante su gomma, contribuendo a una pianificazione territoriale 
sostenibile. 

Rilevato che: 



 
 

l’attuale Amministrazione comunale di Lovere potrebbe concedere/avrebbe concesso il nulla osta 
all’operazione di aumento della produzione, senza condividere il tema né con il gruppo consiliare de 
L’Ago di Lovere, né  con il Comune di Castro, né tantomeno con la cittadinanza  e che qualsiasi 
futuro programma di possibile sviluppo ed efficientamento dello stabilimento Lucchini risulta essere 
legato a doppia mandata alle esigenze ed aspettative del territorio e degli abitanti dove, per ordine d’ 
importanza, troviamo i temi della salvaguardia ambientale e salute. 

Appurato che: 

E’ stata presentata domanda al Comune di Lovere ( prot. 16658/2024) finalizzata al rilascio 
dell’autorizzazione di un nuovo impianto di teleradiocomunicazione identificato in via Paglia a 
Lovere 

 

Tutto ciò premesso, considerato, rilevato ed appurato si pone al Sindaco pro tempore e 
all’attuale Amministrazione la presente interrogazione ed a tal fine si chiede: 

 

 Se corrisponde al vero il fatto che il Comune di Lovere ha dato il suo consenso 
all’autorizzazione da parte della Provincia di Bergamo all’aumento della produzione di 
acciaio. 
 

 In caso affermativo si chiede per quale motivo il gruppo consiliare de l’Ago di Lovere sia 
stato tenuto all’oscuro di questa decisione, in palese contrasto non solo con il modus operandi 
adottato dalla precedente Amministrazione, che ha sempre condiviso il problema con il 
gruppo di Lovere Domani, quanto delle più elementari norme di rispetto della trasparenza che 
dovrebbe stare alla base del confronto democratico.  
 

 Quali azioni sono state intraprese a garanzia del corretto e continuo monitoraggio dell'impatto 
ambientale conseguente all'aumento produttivo richiesto da Lucchini, con particolare riguardo 
alla qualità dell’aria e ai livelli di inquinamento acustico. 
 

 Se l’Amministrazione ha avviato o intende avviare un percorso di aggiornamento della 
Valutazione di Impatto Ambientale (VIA) in collaborazione con Lucchini per garantire piena 
trasparenza e tutela della salute pubblica. 
 

 Se l’Amministrazione invece non ha avviato o voluto avviare un percorso di aggiornamento 
della Valutazione di Impatto Ambientale (VIA) se ne chiedono in modo dettagliato ed 
esaustivo le ragioni. 
 

 Quali misure concrete si stanno considerando per la messa in sicurezza e manutenzione delle 
strade interessate dal passaggio dei mezzi pesanti e se vi è l'intenzione di collaborare con 
ANAS e Lucchini per la realizzazione della rotatoria presso la zona "Canottieri". 
 

 Se l’Amministrazione comunale ha avanzato proposte o stabilito accordi con Lucchini per la 
realizzazione di un’area parcheggio riservata ai dipendenti e per la riduzione dell’impatto sulla 
viabilità locale. 
 



 
 

 Se vi è la volontà di istituire un tavolo di lavoro permanente congiunto tra Comuni, Università 
e Lucchini per affrontare i temi della viabilità, dell'inquinamento e della sostenibilità 
territoriale che preveda anche la partecipazione del gruppo consiliare de L’Ago di Lovere. 
 

 Che tipo di impianto di telecomunicazioni si intenderebbe autorizzare sul territorio loverese; 
dove precisamente verrebbe installato (dato che originariamente era identificato in via Roma 
ed ora in via Paglia); se Lucchini RS sia interessata da questo impianto ed in che modo; di 
avere tutte le informazioni in merito a costi a carico dell’Ente e quali benefici economici 
sempre per l’Ente; di avere relazioni in merito a salute pubblica, inquinamento 
elettromagnetico, autorizzazioni ambientali/sovrintendenza ecc.; se è intenzione dell’ 
Amministrazione indire preventivi incontri pubblici consultivi con i cittadini per presentare il 
progetto. 
 

A questa interrogazione si richiede una risposta scritta e di un riscontro puntuale su ciascun punto 
sollevato. Distinti saluti 

 

Il Gruppo Consiliare de L’Ago di Lovere                                                            Gianluigi Conti 

                                                                                                                              Sara Raponi 

                                                                                                                              Nicola Macario 

                                                                                                                              Silvia Flaminia Curri 

 


